

О Т З Ы В

научного руководителя
о диссертации
Воробьева Ивана Юрьевича
«Почитание монарха в армиях эллинистических государств»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.2. – «Всеобщая история»

Изучение эллинистической эпохи, относящееся к одному из основополагающих пластов антиковедения и сохраняющее дискуссионный характер (в последние годы даже обострившийся) в обсуждении как понятийного аппарата, так и отдельных проблем, включает в себя принципиальный вопрос о специфике эллинистической монархии. Исследователи стремятся выявить особенности государственных образований эллинистического мира в разных их составляющих, включая первоочередным образом политico-идеологическую сферу, в которой одним из значимых элементов был кульп правителя. Однако – при повышенном внимании к царскому культу как таковому – почитание монарха (не только в религиозном выражении, но и в других формах) в армейской среде не привело на данный момент к появлению в мировой науке монографических трудов по данной теме, в которых был бы обобщен весь накопленный источниковый материал и достижения историографии. Поэтому выбор И.Ю. Воробьевым ракурса изучения в квалификационной работе на степень кандидата исторических наук представляется оправданным, обусловленным научной актуальностью рассматриваемых вопросов.

И.Ю. Воробьев стремился в полной мере раскрыть источниковые возможности имеющихся в настоящее время и относящихся к теме исследования данных эпиграфики и папирологии, сведений античной нарративной традиции, – эти источники использовались им на языках оригиналов. Дополнительно привлекались в переводах клинописные тексты. Основной массив источников исследования диссертанта закономерным образом составили эпиграфические материалы: более 280 надписей, при анализе которых получены прямые или косвенные свидетельства почитания монархов эллинистических государств, либо уточнены исторические или источниковедческие моменты.

Своей исследовательской задачей И.Ю. Воробьевставил максимально широкий географических охват территорий эллинистического мира и весь хронологический отрезок существования эллинистической государственности (IV – I вв. до н.э.). Разумеется, не везде это можно было сделать репрезентативно для изучаемого пространства, но аккумулированы были по возможности все свидетельства, и на этой основе дана картина (с

разной степенью полноты отражающая исторические реалии) почитания монарха в армиях Птолемеевского Египта, держав Селевкидов, Аргеадов, Антигонидов, царств Атталидов, Митридатидов, других династий Малой и Передней Азии, Северной Африки. Это позволило автору сделать ряд наблюдений о том, что практики почитания правителя в армиях эллинистических государств, хотя и подвергались заметному восточному влиянию, в своей основе имели эллинские традиции и корнями уходили в характер взаимоотношений между войском и полководцем классического периода древнегреческой истории.

Историографическая эрудиция автора диссертации весьма основательна. Многочисленные исследования отечественных и зарубежных специалистов, отмеченные в библиографическом списке (он включает вместе с источниками более 460 позиций), были им вдумчиво изучены. Автор неплохо ориентируется в дискуссионных вопросах темы, уровень историографического фундирования работы показывает детализация мнений исследователей в подстрочнике всех глав и параграфов диссертации. Обзор научной литературы во введении выполнен на должном уровне, историографический контекст изучаемых сюжетов дан адекватно и корректно.

Структура работы обусловлена не только исследовательскими задачами (она естественным образом нацелена на раскрытие ключевых моментов темы), но и состоянием источниковой базы по почитанию монарха в армиях отдельных государств. Ее неравномерное распределение в географическом и хронологическом отношениях заставляет делать не только подробное, но и обзорное либо фрагментарное раскрытие поставленных вопросов, а в ряде случаев ограничиваться лишь предположением. Этим вызвано отдельное рассмотрение в самостоятельных главах почитание монарха в армиях Птолемеев и Селевкидов, а также выделение главы с почитанием правителя в армейских контингентах в государствах всех остальных эллинистических династий.

И.Ю. Воробьев предпринял попытку дать ответы на исследовательские вопросы о том, кто воздавал почести монархам в эллинистических армиях, в каких структурных подразделениях можно обнаружить их отправление, какие факторы влияли на интенсификацию почитания правителя в том или ином государстве, когда такое почитание становилось массовым, официальный или неофициальный характер почестей преобладал, имелось ли их регулирование со стороны царской администрации, каково было значение личностного фактора (монархов и дедикантов) в этой сфере. Кроме того, И.Ю. Воробьевым велся поиск ответов на вопросы о том, что включали в себя практики почитания правителя военными, были ли они универсальными и как долго сохранялись, как может быть оценена роль цариц в таком почитании для разных государств, можно ли проследить преемственность почитания правителя на изучаемых территориях в последующую эпоху.

Собственные ответы диссертанта на перечисленные вопросы и на ряд других сформулированы в виде Положений, выносимых на защиту, которые специалисты по эллинистическому времени обсудят в деталях; полагаю, что они вызовут у них интерес и дискуссионное обсуждение.

Выводы диссертации И.Ю. Воробьева явились результатом его самостоятельного тщательного анализа источников, они выношены им в течение достаточно длительного времени, поскольку интерес к теме у него был выраженным уже при поступлении в магистратуру и оставался устойчивым в течение тех шести лет, в которые он вел исследования под моим научным руководством. При этом И.Ю. Воробьев проявлял ответственное отношение к делу и высокую работоспособность.

Диссертационное исследование И.Ю. Воробьева прошло аprobацию на 12 международных и всероссийских научных конференциях, в частности, он сделал в очном формате доклад «Эллинистический царь и армия: идеологический аспект взаимоотношений» на Международной научной конференции «Лістападаўскія сустэрэчы – XIII» в честь академиков Н.М. Никольского и В.Н. Перцева в Белорусском государственном университете (г. Минск).

По теме диссертации соискателем опубликовано 10 статей и докладов, (еще одна статья находится в печати), из них 3 статьи вышли в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. И.Ю. Воробьев подготовил диссертацию как историческое исследование, относящееся по номенклатуре научных специальностей к специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Диссертация И.Ю. Воробьева соответствует требованиям к содержанию, отражению главных положений в опубликованных работах, аprobации на соответствующих научных мероприятиях и, в целом, «Положению о порядке присуждения ученых степеней»; она является оригинальным завершенным исследованием и может быть рекомендована для представления в диссертационный совет.

Научный руководитель
доктор исторических наук, профессор;
профессор кафедры всеобщей истории,
ФГБОУ ВО «ЯрГУ им. П.Г. Демидова»,
руководитель НОЦ антиковедения ЯрГУ.
150000, Ярославль, ул. Советская, 10;
тел. (4852) 78-85-20
+79106650551
e-mail: vx_dementjeva@mail.ru

В.В. Дементьева
02.09.2024



Л.Н. Куфирина